

小說組



小說組總評 彭瑞金

本屆打狗鳳邑文學獎的小說獎，是由李喬、蔡素芬、陳雪、李維菁和我五位委員擔任評審委員。從獎項名稱大概就可以看出本獎項和過去已有變革的端倪。它不是過去常見的「短篇小說」或「長篇小說」，只是「小說獎」。本屆徵文辦法中，小說類只有六千字的下限，沒有數字的上限，因此應徵作品中，字數最少的一篇和字數最多的一篇，差距達到二十倍。這對評審而言，要拿定評量的尺碼，是很大的挑戰。

本屆小說獎共有一百三十件參獎作品，也是超越以往的踴躍。推其原因是獎金提高了，同時參加小說獎的作品，裡面只要含有「高雄」元素的，還有機會參加和其他文類的優勝者競逐獎額更高的「高雄獎」的機會。不過，小說獎的單一獎額提高了，得獎名額卻減少了，不見得有益於文學創作風氣的推廣。雖然不難猜測到主辦單位變革徵文簡章的目的是想以重金懸賞，以徵得佳作。不過，這有違文學生產的原理，如果重賞便能有好作品，那麼哪還有貧窮國家、貧窮地方的人染指文學的空間？所以，可以吸引一百三十人參獎的文學獎，卻只有三個得獎名額，可能形成中彩券那樣的機會主義效益。如果以獎掖文學、鼓勵創作為宗旨的文學獎，尤其是以公辦文學獎的立場，還是以獎金適度、多增加得獎名額為妥。畢竟文學的天才是可遇不可求，從來不會有人相信文學家是可以金錢培育的。以鼓勵文學創作的設獎宗旨言，應有相當比例的人得獎才有鼓勵創作的效益。本屆小說獎應徵的一百三十件作品中，二萬字以下的有一一六件，二萬字至三萬五千字的

有八件、五萬字的二件，七萬字的一件，九萬五千字者一件，十一萬七千字者一件，十五萬五千字者一件，合計約三百萬字。能在這麼龐大的作品群中脫穎而出，真的得有點運氣才能入選前三名。在作品眾多，篇幅差異極大的情況下，參加比賽的條件寬鬆，給獎名額吃緊的先決條件，對於評審是很大的挑戰。由於每位作者在選定題材的同時，都可能預估了作品的篇幅，例如，預定以八千字寫完一篇小說的作者，他的遣詞用句和一篇預計以八萬字寫成的小說，一定天差地別。關鍵在於評審如何拿捏作者的行文速率？百米賽跑的選手和馬拉松比賽的選手要放在同一的「美學」（藝術）平台上如何比較？阿彌陀佛，務請下次務修比賽規則，否則作為評審實在心虛面對如是之選評結果。

不過，比賽總有輸贏，評審的結果是所有評審委員依照比賽的遊戲規則（評審辦法）評定的結果，恭喜三位得獎人，也希望所有的參選的作者再接再厲，繼續為文學奮進。

小說類決審會議紀錄

時間：二〇一四年十月十一日

地點：高雄市政府文化局第一會議室

決審委員：李喬、李維菁、彭瑞金、陳雪、蔡素芬（順序依照姓氏筆畫排列）

列席：陳美英、林美秀、張文聰、陳嫻如

會議記錄：吳春慧

初選結果

小說類共有一百三十件作品參賽，由五位評審選出十六篇作品進入決審。獲得兩票的有四篇，一票的十二篇。作品得票數如表列：

票數	作品名稱
兩票	〈冷海情深〉（陳雪、蔡素芬）、〈幻身〉（李維菁、蔡素芬）、 〈輻射人〉（李喬、彭瑞金）、〈樂園異聞〉（陳雪、蔡素芬）

一票
〈自始至終〉(李維菁)、〈魔鬼草〉(彭瑞金)、〈消蝕〉(蔡素芬)、 〈原諒〉(李喬)、〈不存在的港口〉(陳雪)、〈美食〉(李喬)、 〈重逢〉(李喬)、〈紅色簾幕〉(李維菁)、〈卵〉(李維菁)、 〈牌人〉(陳雪)、〈存在〉(李喬)、〈二零二四〉(李喬)

評審標準：

評審們推選彭瑞金擔任主席，主席請評審發表對這次作品的整體看法及個人評選標準。

李喬：

我想講兩點。第一點，多年來台南跟高雄的文學有一種不同於北部的特色，但在閱讀這次參賽的作品時，我並沒有感受到作品間有一個互通的南方風格，這是比較可惜的。第二點，小說組參賽字數規定是六千字為下限，沒有上限，像有一件參賽作品是十五萬字，對評審而言，有評選上的難度。因為文學規範中，短篇小說跟長篇小說是完全不一樣的。其實多數的地方文學獎都是辦短篇小說徵選，我的建議是如果高雄市要辦長篇小說，可以三到五年舉辦一次，而且可以指定已經出版的，設定這樣的標準，評選也比較客觀。所以下次短篇小說字數部份可以設定六千字以上，多少字以內這樣的標準。

蔡素芬：

正如李老師所說，因為有不同的體例，有短篇、中篇、長篇一起評比，這三種字數長度的寫作是有些不一樣的。但我覺得最後還是要總結到文學性的比較上。像短篇小說的要求很高，需要很精煉、可被理解的、有說服力的主題。這次雖有幾萬字以上的長篇小說參賽，字數雖多但很難寫得好。因此從篇幅長短來說，還是以短篇入選的作品居多。另外這次題材非常多元，陳腔濫調的主題也是有人寫，這現象無可避免的每次文學獎都會出現。題材範圍這麼廣，各種長度都有，也增加了評選上的難度。這次的評選對我來說，確實是有些困難。短篇小說裡面，還是有許多好作品，但是差距不大。但因為只有三個得獎名額，我覺得會有遺珠。

陳雪：

前面大家提過的，我就不贅述。我是覺得，因為我們同時評選文學獎跟高雄獎，雖然有技術執行上的困難，不過也讓我去思考，我們評選小說獎還是著重在小說的美學上。因為，同樣的東西放在高雄獎跟小說獎下，它被要求的標準跟背景是不同的。所以我們在評這兩項的時候，有些作品是同時入圍兩個獎項，但實際上它們在不同的項目被提到的特點是不太一樣的。這次小說有幾篇其實我蠻喜歡的，雖然評審結果大家的意見差距會很大，但我想這次非常突出的作品，其實是蠻少的。不過從題材表現也可以看出參加文學獎的人關心的問題是什麼，我覺得這也蠻有趣的。

李維菁：

我覺得雖然這次文章的長度沒有設限，但其實也還好，因為實際看下來，長篇的作品表現得比較不好。其實六萬、十萬字的這幾篇，在技術上也不夠成熟。寫穿越時空的作品有減少，好像潮流已經過了；有些類型小說，雖然不見得有創見，但技術上進步了，還有一些地方性作品出現。剛剛李喬老師提到一些地方性的東西，在我看來，有些談高雄地方性的小說，它其實並不是真的出自對於高雄的觀察，而是硬把高雄的背景加進去，這部份就顯得比較生硬。小說裡面也有一些很精采的作品，這是令人開心的，也有一部份是把高雄這一年來發生的時事放進去，處理的也很好。另外我想要提醒的是，同時入選的作品，有些被評審放在高雄獎，有些被放在文學獎，等一下評選的時候可能要特別討論一下，別造成遺珠之憾。

複選過程

評審們決定先選評小說獎，高雄獎留待最後討論。經過評審討論後，主席決議各評審從獲得一票的作品中，推薦值得討論的佳作進行討論，若獲其他評審支持，可進入決審投票，若未獲評審青睞，直接從決選名單中淘汰。

一票作品討論

〈消蝕〉

蔡素芬：

這篇我很喜歡，因為他寫宅男跟父親的相處情況寫的很細膩。

彭瑞金：

這篇我可以支持。

陳雪：

我也支持。

李喬：

這篇我也推薦。

彭瑞金：

好，那這篇進入討論。

〈原諒〉

李喬：

這篇我不堅持。但是這篇裡面有一句話「我們要真正原諒一個人很難，首先你放過你自己。」很感動我。

〈不存在的港口〉

陳雪：

這篇我不堅持，它確實文字不錯，但是有點太故弄玄虛。

〈美食〉

李喬：

這篇我很支持。這篇我認為有奇特的想像、隱含諷刺。

彭瑞金：

我的看法不同。我覺得它有點投機，就是為了迎合現在與食品安全相關的新聞。

〈重逢〉

李喬：

這篇題材特別、文字細膩。

彭瑞金：

我沒選它的原因是它吊書袋，實在不需要。

蔡素芬：
故事有點俗套。

〈紅色簾幕〉

李維菁：

這篇我替它稍微拉一下票。我覺得它初看並不是很好，但仔細看發現作者是用心的。它的題材是個年輕人跟父親的關係，被遺棄，然後用變魔術的意象主題來貫穿，其實寫的很用心，有創意。當然有一些寫作技巧上還可以加強的部份，不過坦白說還蠻吸引我的。

彭瑞金：

不過我不太理解，他一個是流浪教師，另外一個角色是流浪情人，這跟魔術師之女有什麼關係？我看不太懂。

蔡素芬：

我想支持一下。我覺得文字質感很好，而且是講情感的流浪還有流浪教師的身份。那主角的父親，作為一名魔術師，其實也是一種流浪的身份。主角用大篇幅講魔術師，其實是在講她跟父親的關係，以及她身為一個流浪教師，她身上許多的學識，其實是來自於她父親。

〈卵〉

李維菁：

我覺得這篇文章好，沒有過多的賣弄，有些人寫底層的心情使用的文字會很拗口、幽怨、有點恐怖，可是這篇的文字描寫剛好。它用「卵」的意象貫穿全篇，一個處於底層、覺得孤獨的人，試圖維護像卵般脆弱的家庭。我覺得小說後面，寫高雄的氣爆，還有拿整箱蛋去砸逃跑妻子的娘家，這部分描寫得相當精采。

〈牌人〉

陳雪：

我其實還蠻喜歡這篇的題材，就是它處理一個掉入社會底層成為舉牌的人，它的結尾還蠻感人的。它的缺點是，這個人如何一步一步掉入社會底層的過程沒有處理好。

彭瑞金：

我支持這篇，這篇就加入第二輪討論。

〈存在〉

彭瑞金：

我覺得〈存在〉這篇，技巧很好。它是講一個紀錄片的攝影師，依導演要求跟這個職業的專業性，在他拍攝這個單親父親帶著小孩的家庭時，他必須被這家庭的人視同不存在。對於年輕人來說，這是很大的挑戰，因為在小孩跟你要東西、講話，你都要當做自己不存在。這個年輕人最後受不了，就辭職了，但跟導演不告而

別後，卻又回到這個家庭，去跟小孩奠定工作之外的互動。我覺得這個存在，有很多耐人尋味的地方。

蔡素芬：

這篇我覺得它寫的比較零碎、片段，有些可以延伸的地方都斷掉了，比方說寫主角跟他女友的部分。剛開始拍紀錄片的時候，爸爸跟兩個小孩子，其實這三者出現的場景並不多，這個存在我覺得更多的是在講述自身存在的狀況。身為一個攝影師，他無法安身立命去做他攝影師的工作。離開後卻又回到原來的地方去。可是後面沒有講到他跟孩子們就進入一種友誼的關係或怎樣。他只是看到那個現象。所以，事實上，這個人他在狀態到底是什麼？我反而覺得這小說是在寫攝影師本身，好像沒有一個特別的目標去執行。

彭瑞金：

他的問題是說，攝影師被要求要把自己當作不存在。但是對攝影師來說，你已經看到這個東西，怎麼可能不存在？所以說，是職業要求他不存在。

李喬：

這篇結構不是很清楚。

〈二零二四〉

彭瑞金：

這是一個預言般的小說主題。

李喬：

故事很好，可以接受。

彭瑞金：

好，那就進入討論。

彭瑞金：

我重新宣佈一下，我們從〈消蝕〉、〈冷海情深〉、〈幻身〉、〈輻射人〉、〈樂園異聞〉、〈紅色簾幕〉、〈牌人〉、〈二零二四〉這八篇，進入比較深入的逐一討論，再來投票。

八篇作品討論

〈消蝕〉

蔡素芬：

這篇作品寫一名男子在前、後兩任妻子都走了後，跟宅男兒子的相處，家裡剩下這種一老、一青年的相處情形。這宅男看起來像現在年輕人一種普遍的現象。父親一直覺得兩個人親子關係有距離，但其實讀者可以發現兒子雖然宅在家裡，他其實在小細節上很關心他的父親。文章最後，其實也有提到他經濟沒有問題，算是

幸福的人。只是一般人容易在幸福上又去找自己不滿足的地方。它把老人跟兒子的相處，失去妻子之後的老年人的心理都寫的很細膩，文字雖然很白，卻又非常自然，具有不錯的描述功力。

彭瑞金：

剛才我有投這篇一票，除了剛剛提到的以外，我覺得文中父親透過跟金魚的對話，去細數人生來時路，這份把現代人寂寞的感受寫得非常傳神。

李喬：

整體而言，這篇文章細膩，寫孤寂老人十分動人，我投它一票。

陳雪：

對我來說這篇獨特的地方在於，它寫一個老人跟一般人認定的宅男，完全沒有批判，最後還用一種方式讓讀者理解，這樣不上班、不出門、宅在家中的男孩，是在守護他的家。這最後有說服我，我覺得這個作者的觀點是特殊的。

李維菁：

我覺得這篇是OK的，這個題材其實不是新的，但是它處理的很好，因為多數作品處理這個題材會比較說教，但顯然它情境跟文字上都是有節制的。其中最精采的，是它加了第二任有趣的太太，外籍太太搭配先生的角色。這個女性角色在小說中給了很大的加分效果。

〈冷海情深〉

陳雪：

這篇其實就是在講討海。它用一種簡省的語言，但這種語言是有連貫的。我不知道它算不算寫實，因為這個行業我不熟，不過它把捕魚和漁獲拍賣的市場這兩個生態結合在一起，用紀錄的方式敘述討海人上岸後怎麼處理漁獲的過程，把這幾個人物的狀態，用一種觀察的角度呈現。我主要看的是它描述這些它想要書寫的主題的能力，抓得很好。

蔡素芬：

這篇在講討海生活、命不由己的題材。我選它主要是它寫的很有感情，它的對白語言是很生動的，雖然不清楚它的台語書寫是否符合規範或是有特別去查字典。它的敘述語言有點像風浪不太穩，但是意象的經營很好，整篇看起來對於海邊的描寫很豐富。後面寫到民俗的部份，當求救無門就去問天，這都是我們可以接受的一般民間習俗，像是發爐、去找神明來指引方向等，整體讀來都蠻感人。

李喬：

表達不是很明確。

李維菁：

我沒有選這一篇。談這個漁民的主題，我自己比較偏好〈船眼〉，我把它放在高雄獎。我覺得這篇的問題是，儘管敘述的部份看的出文字功力，但是就小說來說，對白跟敘述部份的語氣差別實在太大了。而且看了後我

對故事呈現的情感是不是誠懇的一直有疑慮存在。

彭瑞金：

這篇我也沒選。原因是這篇在語感跟漁村的人文風景、自然景觀的描述有精彩的地方，但是我一直看不出來這個漁民為什麼要選擇夜間獨航。失蹤的理由也有點莫名其妙。當然漁民會有這樣的風險，但是為什麼選擇晚上獨自夜航？我看不出來。

〈幻身〉

蔡素芬：

我覺得這個作者相當細膩。用木偶發想，對於木偶的喜歡，談到對人的感情，好像沒有身體的部份，只有精神的部份，裡面跟季子的關係描寫的若即若離，到最後小說中季子知道她要結婚之後，主動跟她聯繫，就可以看得出季子對她的感情以及對自己內在的質疑，她在找答案。裡面有些東西沒講出來，但是這個張力很強。敘述者成為一個母親身分後，她哺育小孩，餵食母乳的時候，親戚來來去去，她好像沒有自己。其實這篇就是對比一個女性婚前婚後，彷彿失去了什麼，她失去個人情感，必須去適應婚姻生活。似乎自己只擁有自己，反而另一半是屬於別人的。這裡面看到很多的東西可以探討，我讀了好幾遍，越看越感動。

李維菁：

我跟素芬一樣，我覺得這篇寫的非常好，而且是職業級的。這次入選有幾篇是從比較女性角度出發的，〈幻

身〉是其中一篇，還有剛剛追加的〈紅色簾幕〉。它們切入的角度都是很有趣的，不過老練的程度跟氣氛營造不同。為什麼是木偶？為什麼是 Cosplay 的投射？多數不會寫的人會寫的像輕小說一樣，可是它寫的非常深沉，是一個女性的自我投射，把生存的意義在一個扮裝上，對一個虛像、對一個幻覺東西的大量投射，然後展演出來，她認識的同儕階層之間的對照。情慾之間的流動，以及後來成為一個母親，主角內心有個地方崩解了，所以那個幻覺，或者那個以前投注大量情感的幻覺始終在纏繞的過程，寫的非常細緻非常迷人。很多作者會把這種次文化的東西，扮裝的、中性的、凡爾賽玫瑰、BL 這種東西放進來，可並不成功。但我覺得這篇作者非常成功。

陳雪：

這篇真的是我的遺珠，我第一次看的時候沒有選出來，這次入圍再讀我非常喜歡。它裡面最特別的，或是貫穿全部的意象，是這個戲偶把衣服拿掉後並不是肉體，是一個白布。那個身體其實是作者對於身體的感受，不管是作為男性或女性，喜愛女性或女性的身體，這樣的飄忽跟不確定，好像是用來承載外面包裹你的身分、你的性別，以及包裹你即將成為什麼樣的人這樣的東西。然後文字鍛鍊的手法也很不錯。

李喬：

它把雙性傾向細膩的描寫，尤其心裡的轉折非常感動人，我能接受。

彭瑞金：

我沒有選這篇。有一點我始終看不懂。為什麼她生了女兒後，遷來高雄，才打電話給季子，為什麼要這時候

才打？

陳雪：

她沒有打。這裡其實是暗示說，她時常想要發送訊息給季子，但是她已經無法傳了，因為她已經把她的號碼刪除了。她總是有什麼話想跟這個人說。

蔡素芬：

她刪除了季子的號碼還傳簡訊，這就是你會心痛的地方，她希望傾訴，可是知道無法被接收。

〈輻射人〉

李喬：

這是我心目中的第一名。主題掌握的很好，直接寫核災側面更恐怖的東西。有關台電轉包的現象，這是臺灣整個的現象，臺灣的公家機關有許多轉包的情形。每個工人進去裡面幾個小時幾分鐘是有規定的……這些事情。它採取有點偵探式的寫法，可讀性高。稍微有點缺點的部分，就是警察間的私人關係，不需要寫那麼多。除此之外，幾個人物的描寫很不錯，像是醫生，寫的真是入木三分，這個職業的良心、所作所為都很感人。這篇作品我特別要講。因為字數設定只要是六千以上就好，沒有上限，這作者很認真寫這麼完整這麼大的主題，我很感動，也很佩服。

彭瑞金：

我也有選這篇。為什麼它要用推理小說的形式？它其實是在講一種社會的連鎖性毀壞。譬如描寫眷村問題，外地人可能很難知道，當年這地區的眷村是怎麼來的，今天擁有居住權的原眷戶不但不住那裡，還不合法的把眷村的屋子私下出租的種種現象。再來就是像李喬老師剛剛提到的人力派遣。人力派遣本來是私人公司才會做的，因為私人公司臨時需要人，才去做人力派遣，而現在連公家機構都在做人力派遣。

李喬：

這是現在勞工界最大的罪惡。

彭瑞金：

對，人力派遣是可以得諾貝爾獎的發明了。而且最可惡的是，拿人力派遣的人去清除核廢料。所以我覺得作者是要避開喊口號的東西，才會去經營這麼多。我覺得他用推理小說形式是要去緩衝滿腔的社會正義感，用推理小說的方式把他的憤怒軟化。其實作品涵蓋的面向非常多，用心去形容社會整個毀壞的情形。我推薦它，也覺得它的高雄性很強。

蔡素芬：

這就是短篇小說跟長篇小說，兩個形式不同，無法硬碰硬。以〈幻身〉跟〈輻射人〉這樣的小說篇幅，容納的主題並不一樣。〈輻射人〉探討眷村的問題、核安、人力派遣的問題。這些問題都是我們社會的病兆。這篇我也很喜歡，可是我把它當類型小說看。它是一個偵探推理的形式，但是它的安排並沒有超出我們的想像。像是最後主角之一也是犯案人之一，這在推理小說中是屬於比較常見的設計。作者對於核電廠必然做了一些



研究，我也很喜歡。但是它真的比較通俗。另外我還覺得它的主題不一定發生在高雄。核三地點在屏東，但是命案、警察這些場景角色都發生在高雄。放在高雄獎，其實有點危險，我是希望它得獎。放在打狗鳳邑文學獎小說組，又怕它不得獎，大家沒有讀到很可惜。但是以文學精緻度來說，遣詞用句還是比較一般通俗小說的用法。包括警察之間的對話。但是作者可能是要製造輕鬆的效果，讓我們把這個主題看下去。

陳雪：

高雄獎我有讓它入圍。我覺得它的缺點是，其實不需要這麼大的篇幅。它設計了許多不太必要的橋段。比方說警察之間的對話。其實可以透過這些對話來安排更多的細節，但是它講究得好像是人跟人的關係。這篇比較大的示範是人際關係，不過有些部份我覺得沒有必要。這篇就像素芬說的，用一個通俗小說的形式來包裝，它其實想要講嚴肅的題材。

李維菁：

我也蠻喜歡這篇，它不得獎我會有點難過，但是我比較希望它得高雄獎。我剛剛一直在講希望不要有遺珠之憾的就是這篇。現在多數寫這種類型推理小說的作者大多是花拳繡腿，或者關心核心議題的作品，可能談的是簡單的傷心或頹敗。但這個作者讓人感動的是他是真實地推理情節，把臺灣正在發生，或是一般人看報紙可得到的資料，花心思去做一些推理鋪排。這個篇幅的推理小說並不好寫。雖然就推理本身，它並不是那麼複雜或是令人驚訝。但就我們本地的推理小說，可以寫到這個程度，這麼用心的也不常見。我倒覺得它的企圖除了是推理小說，它更像是電影小說，修一修就可以拍電影了。也正是這個企圖，它才會把人際關係，警

察的前後，或者感情，都放進去。這些就拍電影來說是必要的，才不會讓電影乾掉或者不好看。但是就推理小說，它還是有些瑕疵，譬如說後面解題過程直接跳到兇手太快了；辦案的主角為什麼從中半部過後就從警探轉成牙醫？對於推理小說來講，這是比較大的問題。但是我還是很高興臺灣有人這麼用心寫推理小說。

彭瑞金：

我是覺得推理小說是它的敘述策略，它不是真的要寫推理小說。

〈樂園異聞〉

陳雪：

它講一個青年，他無數次參與很多像是樂生院……等對年輕人來說很憤慨的社會事件。可是它卻把敘述重點放在像是一個遙遠的，像鬼魅般的遊樂園。這個青年正在打工的時候突然遭遇一個異質事件，而故事從另外一個異世界來寫，主角一直去參加關心社會上正在發生的那些不公平的事情。我覺得整個氛圍寫的很好。這個作者很會講故事，把要講的一件嚴肅的事情，用一個像是夏天的一場夢一樣的情節，把它陳述出來。

蔡素芬：

這是一種奇幻寫作的形式，但是很具有影響性，因為是在講一些反抗社會不公義的事情。裡面那些琉璃珠就是代表無法說出自己抗議聲音的人，它把這個象徵化。一般我們看到不公不義的事情會用寫實的寫法，但是它把它奇幻化，用象徵的方式來寫。不過裡面有提到一個是我比較懷疑的，不知道大家的推斷怎樣？就是裡

面提到他跟部落的年輕朋友扛著木筏，從台東走路走到台北，走十幾天。扛著木筏走路。這可能嗎？不過，可能在奇幻小說中，這也不是那麼重要，主要還是看它的意義。作者文筆是蠻不錯的。

李喬：

這篇作品有好幾個問題。第一個，各段的我不同一個人，在小說裡面不可以這樣。第二個，小說想像力豐富、創造情景都是可以的，但是科幻小說的想像力跟幻想的想像應該要有差別。整篇都是寫實風格的敘述，突然插入一個人會在水中呼吸的科幻般情節？這我沒有辦法接受。

李維菁：

我覺得我可以明白這個用意，作者試圖處理一種特殊的氣氛，不過我覺得就是沒有寫好。

彭瑞金：

我沒有選它的原因是，這篇虛的東西寫太多，整個感覺上好像沒有實的東西呈現。至於剛才李喬老師提到的這個問題，第一個，夏曼·藍波安也有在小說中提到，他潛水捕魚的能力其實是超越很多人的想像。第二個是我以前在恆春高中教書的時候，那裡的原住民學生晚上會潛水抓龍蝦，在當時他們耳朵已經聽不到我上課的聲音，是因為從年輕開始一直潛水造成耳背非常嚴重的現象，那也是超越我們想像的。所以就是說，像那種感覺，如果把它誇大，就好像這些人是在水裡呼吸的。

李喬：

有腮沒有腮，這已經超越最基本的自然科學。如果從頭這樣寫，當然可以當成科幻小說，可是全部都寫實，

卻一下子突然出現奇幻。

蔡素芬：

我覺得文章內人物取名也有問題。又是部落的人，又是漢人的名字，又有漢人的祭拜。

李喬：

看不出是漢人還是原住民。

〈牌人〉

陳雪：

我喜歡它裡面帶有社會關懷的味道。它把一個人從正常的上班族變成去路邊舉牌的人很細緻地寫出，但是也有點誇張。它寫得好的是其中的情感。我喜歡這個主題，但是我覺得作者沒有把它寫好。這個主題其實很難寫，要寫得不煽情或者能生動刻畫這族群的生活情況。作者的寫法不夠細膩。

彭瑞金：

剛才我有投這一票。牌人當然不是新奇的主題，比較奇特的是父子之間的互動。這其實是在照見一種社會現象。

蔡素芬：

我覺得它沒有餘味，看完不知道它在寫什麼。

李維菁：

〈牌人〉我可以替它爭取。我覺得它其實是在講一個還算菁英的人的自我放逐，去當牌人。乍看以為它要寫寫實或者現實主義，其實寫到中間有點奇幻意味，甚至有點保羅·奧斯特的某些情調。如果它只是像我們以前看到，單純寫勞工階層生活很苦的人去當牌人，反而是可預料的，但仔細看它是在反轉，原先可以當菁英的人，在社會裡上不上、下不下，後來因為一些原因自己去當牌人的自我放逐，然後牽引出一些產業變遷，家庭變化這些問題。我覺得還蠻有趣的。

蔡素芬：

但是我覺得作品中他替他兒子去舉牌的設計，有點做作的感覺。

彭瑞金：

大概只能解釋說，他的處理能力不夠。要去處理這個東西也是蠻難的，父子怎麼在這點上獲得和解，這也是蠻難的。

〈紅色簾幕〉

李維菁：

我覺得後面沒有寫好。基本上它寫一個年輕女性親子的疏離，魔術這個部份是個造假、自己發明的幻象，用這作為人際關係的象徵。它的文筆是有魅力的，雖然有點喜歡吊書袋，但我還是看好它的魅力。

陳雪：

它把流浪教師跟魔術師放在一起，我覺得很妙。因為現在的老師到處甄試的過程，就像是魔術師一樣四處去找工作。它將與主角關係疏離的父親身分安排為魔術師，我覺得也很好；我想缺點就是最後的轉折，就是她變成一個魔術師。作者是在講一種信念，有些東西，包括親情人生，只要你相信就會成真。

蔡素芬：

從流浪教師開始，流浪感情到寫魔術師父親到處流浪表演的生活，都沒有安頓下來。小說最後，她終於找到一個教職，她安頓下來。因為有了前面，後面這些東西才精采。她安定下來後，原先父親的表演生活帶給她的困擾，或者她不相信的魔術，反而在她得到安頓後復活了，她居然表演魔術給學生看！整篇的力量就在這裡，父親對她的影響還是很大的。如果沒有前面那些所受過的流浪感，最後不會在安定的時候產生這樣的影響。這個作者蠻有潛力的，也能表現一些有厚度的東西來。不過整個文章結構層次上有些問題，還要調整。

李喬：

這篇對我來講，讀起來有困惑。現在許多小說時間地點都不設定，就突然開始對話、或突然兩人擁抱、或突然去吃飯。寫魔術師，本身蠻有趣感人，但是時間地點的不設定跟流動，比較難以說服人。

彭瑞金：

我沒有選的原因是，我覺得它沒有辦法很有自信地把這樣的故事講出來，得用長篇論述的方式來說明一些東西。

〈二零二四〉

彭瑞金：

這篇預言小說，我沒有認為特別好。但是筆觸冷靜乾淨俐落。

李喬：

我給的不高也不低，好像很不錯，也好像很不好。人物男女、時空轉動都讓人分不清楚。寫臺灣是中國特區，這個大主題不錯，但是沒有交代得很好，談到一下，焦點又跑掉了，用小點寫大點，但沒有落實。

蔡素芬：

這篇寫回歸的主題，是很大膽的設定。但是回歸是一件非常重要的事情，在這個主題之下，一定要發生很多事情的，可是它把它轉到當初那些青年政治理念的改變，而且還用採訪的方式，就撐不起這個主題，把它輕淺化了，所以就無法入選。

陳雪：

因為是設定很大的主題，但覺得作品有點太輕了，所以就沒有選。

李維菁：

我也覺得它企圖很大，但是肉不足。

決審投票

評審詳細討論八篇作品後，分別以五、三、一給分，由積分高低來決定前三名。

作品名稱	李喬	彭瑞金	蔡素芬	李維菁	陳雪	總分	獎項
〈幻身〉	1	0	5	5	5	16	首獎
〈消蝕〉	3	3	3	1	3	13	評審獎
〈輻射人〉	5	5	1	0	0	11	優選
〈牌人〉	0	1	0	3	0	4	
〈紅色簾幕〉	0	0	0	1	0	1	
〈冷海情深〉	0	0	0	0	0	0	
〈樂園異聞〉	0	0	0	0	0	0	
〈二零二四〉	0	0	0	0	0	0	

席宣布二〇一四打狗鳳邑文學獎小說組名次如下：

首獎：〈幻身〉。

評審獎：〈消蝕〉。

優選獎：〈輻射人〉。

高雄獎

今年特設「高雄獎」，不分文類選出一名。由各組推薦五件作品進入高雄獎決審。

小說類初步圈選入圍作品共十九篇。獲得五票的一篇，兩票的兩篇，一票的十六篇。作品得票數如表列：

票數	作品名稱
五票	〈輻射人〉（李喬、李維菁、彭瑞金、陳雪、蔡素芬）
兩票	〈寄屋鳥〉（李喬、彭瑞金）、〈甜蜜時代〉（陳雪、蔡素芬） 〈冷海情深〉（蔡素芬）、〈原諒〉（李喬）、 〈天無絕人之生路〉（彭瑞金）、〈明治八年〉（李維菁）、 〈船眼〉（李維菁）、〈美食〉（李喬）、〈阿媽的祕密〉（蔡素芬）、 〈重逢〉（李喬）、〈失控的 Strike〉（陳雪）、〈太陽的血是黑的〉（李維菁）、 〈龍眼樹上〉（陳雪）、〈吹奏海螺的人〉（陳雪）、〈牌人〉（李維菁）、 〈存在〉（彭瑞金）、〈二零二四〉（彭瑞金）、〈記憶的海岸線〉（蔡素芬）
一票	

〈輻射人〉獲全數評審認可進入高雄獎決審，另外其他四篇，經各評審推薦較富高雄性的作品，再由所有評審投票表示是否支持進入高雄獎。經各評審投票後〈甜蜜時代〉有三位評審支持，〈牌人〉有三位評審支持，〈太陽的血是黑的〉有三位評審支持，〈阿媽的祕密〉有四位評審支持。

主席宣布二〇一四打狗鳳邑文學獎小說組進入高雄獎決選作品如下：

〈阿媽的祕密〉

〈輻射人〉
〈太陽的血是黑的〉
〈甜蜜時代〉
〈牌人〉

